

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:
 Egész évre 8 K
 Fél évre 4 „
 Negyed évre 2 „
 Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:
BALKÁNYI ERNŐ.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

A nyitlér sora egy korona.

Az alsólendvai járás kettéválasztása.

Alsólendva, 1912. augusztus 31.

Zrínyi Károly plebános, a belatinci érdekeltséghez tartozó 6 körjegyzőség nevében, abból az alkalomból, hogy az alsólendvai járás kettéválasztásának ügyét a megyegyűlés szept. 9-én tárgyalja, a következő kérelmet intézte az összes törvényhatósági bizottsági tagokhoz:

Mélyen tisztelt (P. T.) Törvényhatósági Bizottsági Tag Ur!

Ismeretes dolog mindenestre Uraságod előtt, miszerint ez év tavaszán két oldalról is mozgalom indult meg az alsólendvai járás kettéválasztására, u. m. Zalabaksa és Belatinc részéről. Mindkét részről kérvény adatott be Zalavármegye tekintetes Törvényhatóságához az alsólendvai járás kettéválasztása és az új járási székhelynek elnyerhetése iránt. A törvényhatósági közgyűlés ezen kérvényeket méltánylandó, az érdekeltekkel való tárgyalás céljából az alsólendvai járás főszolgabírájának adta ki.

Ez ügyben Alsólendván f. é. július hó 22-én a járási Főszolgabíró Ur elnöklete alatt a tárgyalás meg is tartott és azon első sorban Zalabaksa község kérvénye volt felolvasva és tárgyalva. Zalabaksa község kérvénye szerint Zalabaksa járási székhelyhez az alsólendvai járásból a csesztregi, reszneki és szentgyörgyvölgyi körjegyzőségek, a novai járásból a lentii körjegyzőség csatolása kéretett mintegy 15 ezer lakóssal, ehhez a törvényhatósági közgyűlés a zalaegerszegi járásból még a zalalövői körjegyzőséget is hozzácsatolni és a tárgyalásba bevonni rendelte el.

Meg is jelentek a tárgyaláson a zalalövői és a lentii körjegyzőségek megbízottai, de ők Zalabakához való csatolásukat nem kívánták, sőt tiltakoztak ellene; nemkülönben tiltakoztak az alsólendvai járásból való kikapcsolatásuk és a zalabakasi járáshoz való csatoltatásuk ellen a csesztregi és reszneki körjegyzőségek megjelent előljárai és megbízottai. Egyedül csupán a szentgyörgyvölgyi körjegyzőség nyilatkozott a Zalabaksán felállítandó járási székhely mellett.

Ezenkívül a járásbeli törvényhatósági bizottsági tagok — kivéve a zalabakasiakat — szintén nem kívánták, hogy Zalabaksán új járási székhely szerveztessék és felállítsák.

Ezután Belatinc község képviselőtestületének kérvénye került tárgyalásra, melynek felolvasása és néhány felszólalás után a Belatinchoz csatoltatni kért és együttesen 22 ezer lakost számláló belatinci, murabaráti, bagonyai, bántornyai, zorkóházai és cserföldi körjegyzőségek jelenvolt **összes községek előljárai és megbízottai tagjai egyhangulag kívánták az új járási székhelynek Belatincon való felállítását.**

Majd az elnökli Főszolgabíró ur megkérdezte a belatinci érdekeltséghez tartozó 6 körjegyzőség területén kívül lakó és megjelent községek megbízottait és megyebizottsági tagjait, hogy kívánják-e Belatincon a járási székhely felállítását? A zalalövői, lentii, csesztregi körjegyzőségek kiküldöttjei Belatinc mellett szavaztak. Belatinc mellett szavazott még Alsólendváról három megyebizottsági tag ur!

A tárgyalás során elhangzott felszólalásokból megállapítható volt, miszerint Belatinc község ismert fejlődése, élénk kereskedelme, intelligenciája, az ország határszéléhez való közeli fekvése, végül a csatoltatni kért 22 ezer lakós, 6 körjegyzőség megjelent összes előljárainak és az összes érdekeltektől meggyőzően bizonyították, hogy egy Belatincon felállítandó járási székhely mellett nyíltan, bátran foglaljon állást; a többiek a járás kettéválasztása által Alsólendva nagyközség tömegforgalmát féltik, ami pedig nem lehet ok a közigazgatás fejlődésének megakadályozására.

Mert az mindenki előtt nyilvánvaló, ismeretes, hogy Zalavármegyében az alsólendvai járás úgy népességre, mint területre nézve egyike a legnagyobbiknak. Bejárása terhes, igazgatása nehézkes. Közismert dolog, hogy úgy vármegyénkben, mint az ország többi megyéiben is az alsólendvai járásnál kisebb járasok is már rég kettéváltak.

Alsólendva nem képez természetes központot, mert székhelye az egyenlőtlen száru háromszöget képező óriási területnek délkeleti csucsában fekszik. Anomália az Uram, hogy nagy népes körjegyzőségek, mint pl. a belatinci, murabaráti, bagonyai 20, 23, 25 klm.-nyire távol fekvő központba bejárjanak, ha azon kis jóakarattal segíteni lehetne, s tekintve az egyhangú óhajt, segíteni kellene is.

Belatinc székhellyel egy ideális központu járás létesülne, Zalavármegye délnyugoti részében a Mura határszéli folyó mentén, amely vidék nemcsak a megye, de az ország legsűrűbben lakott vidéke, a legutolsó népszámlálás szerint közel 25.000 földművelés, ipar és kereskedéssel foglalkozó, a teljes megmagyarosodás útján szépen haladó vendajku lakóssággal, mely négy plébániára, 6 körjegyzőségre és 27 községre oszlik.

Belatinc a felsorolt körjegyzőségeknek természetes központja; de gócpontja Belatinc még: az itteni uradalom 19 községének, közel 9000 hívővel bíró plebániának, körjegyzőségnek, a 16 községből álló körorvosi körnek, 22 községből álló csendőrszéknek, s végül székhelye a 37 községből álló pénzügyi szakasznak. Van posta- és táv-

írdahivatala. A postaforgalmat 4 oldalról 10 kocsi-posta-járat közvetíti. Van Belatincon gyógyszerháza és nagy vidékre kiterjedő takarékpénztára.

Minden előfeltétel meg van Belatincon, ami csak szükséges egy járási székhely létesítéséhez, de már volt is egykor járási székhely 1866-ig. De ekkor a letenyei és novai járás nagyrésze is járásbíró és telekönny tekintetében a mai alsólendvai járás területével egybevonatott, ezen területnek Alsólendva látszott központja lenni; az akkori centralisatio maga után vont az, hogy a belatinci szolgabíró is Alsólendváról lett áthelyezve. Ugyanakkor azonban Belatinc leendő szolgabírói székhelynek ismét kijelöltetett és az egész országban még más 30 hely, hogy amikor arra fedezet lesz, a szolgabírói fokozatosan újból felállítatik. Ami már 46 évvel előbb szükségesnek mutatkozott és aminek szervezése és felállítása már 46 évvel ezelőtt kimondatott, az, azt hiszem, jelenleg már égetően szükséges és elodázhatatlan követelmény.

Állami érdek is az mellett szól, hogy Belatincon, közel az ország határán, járási székhely állítsák fel azért, hogy az ország határszéle 50 klm.-nyi hosszúságban közvetlen hatósági felügyelet nélkül ne maradjon. Ennek szükségét felismerték elődeink már, amidőn az országhatárt képező Mura és Dráva folyók mentén: Muraszombatban, Csáktornyan, Perlakon a főszolgabírói szolgabírókat felállították.

Még egyet! Alsólendva, de a központ is úgy vélekedik, hogy a vendvidék továbbra is megtartja nemzetiségét, ha Alsólendvától elválásszák.

Kérdezzük, hogy a századok óta a vendvidékből az alsólendvai plebániához és így járáshoz tartozó Murarév község és Alsólendvárhoz a vendvidékből legközelebb fekvő Kis- és Nagypalína községek miért nem magyarosodtak meg? Sőt talán a megmagyarosodás útján leghátul kullognak!

Míg ellenben Alsólendvától legtávolabb fekvő községekben: mint Murahely, Muraszombat, Muramelence, Hárslyiget, Lendvárosavölgy, Belatinc stb., stb., a fiatalok egészen jól beszél magyarul, úgy, hogy megtörténik sokszor Belatincon vidékén az, hogy az a vend anyanyelvű 18–20 éves ifjú legény gondol egyet, vesz magának tankönyveket és magánaton le-leviszgaáz egy év alatt 2 polgári osztályról Alsólendván.

Ebből látható, hogy nem maga a magyar vidék, hanem igenis a lelkiismeretes dolgozó tanítói kar s az iskola magyarosít.

Neveltséges vélekedés az, hogy az Alsólendvára 25–27 klm.-nyiről befáradozó vend polgártársunk, bíróságnál lévén dolga, ott nyelvéskedni, magyarul tanulni fog. Sietve végeznél fogja dolgát, nyomban hátra fordít Alsólendvának, hogy legalább még aznap otthon lehessen övéi körében.

Nem érdemli-e meg ez a jó magyar érzelmű, a teljes megmagyarosodás felé oly szépen haladó vend polgárság azt, hogy köztük éljen, vele közvetlenül foglalkozzék a megye s a magyar törvénynek megszemélyesítője: egy főszolgabíró?

A hazafiasan gondolkodó, a közigazgatáshoz értő és az olyan sürűen népes szegény vendajku polgártárs közegészségügyét szíven hordó, humánus emberekhez fordulok és kérdelem: nem égető szükség-e, hogy Zalavármegye délnyugati részében, az ország határszélén, a tulnépes, vend anyanyelvű, de magyarosan érző, közel 25.000-et kitevő szegény honfiak között valami vonzó, valami tekintélyt adó központ legyen?!

A járás minden egyes faktorára, u. m. főszolgabíró, járásorvos, állatorvosra stb. e nagy vidéknek minden tekintetben föltétlen szüksége van.

Milyen más volna sok minden, ha a járás feje, édes hazánk, szeretett vármegyénk megtestesítője állandóan közöttünk tartózkodnék, ki atyailag, közvetlen közelből mintegy sziveinken tarthatná a kezét, rólink gondoskodnék, védené kétségbevont, meghurcolt hazafiságunkat; közvetlen közelből látva szükségleteinket, illetékes helyen ismételtelten értünk és mellettünk szót emelve, küzdene, de így a legelkeszebb, a legönzetenlebb küzdő harcos, mindenütt csak félreismerve, lebecsülve, lenézve s így önértékében vérig sértődve, mindenütt mellőzve, előbb-több ellankad, elsovad!

Ez a nép nem érdemelne a megye részéről pártfogást, könnyítést és nem érdemelne-e az ország kormánya részéről egy kis áldozatot, egy kis jóakaratot?

Kérdezhetnők, hogy eddig mit áldozott a vármegye, mit és mennyit áldozott az ország Belatinc vidékére? Mennyit áldozott a magyar kultúra fejlesztésére? Valóban elmondhatjuk, hogy mostohafiai vagyunk egy vármegyének, mint az országának! Mi csak arra valók voltunk eddig, hogy rajtunk néhanapján egyet-egyét üssenek!

Ha nem tévedünk, az alsólendvai járás kettőszázta a folyó évi szeptemberi megyegyűlésen ismét szőnyegre kerül, amikor

tisztelettel kérjük Zalavármegye tekintetes törvényhatóságának minden egyes tagját, hogy kérelmünket becses döntő szavazatával támogatásban részesíteni méltóztatssék.

Méltanyosságát és jóakaratot kérünk mindazon tényezőktől részéről, akiknek döntő szavazatától függ közel 25.000 polgártársuk egyhangu s jogos kívánása és forró óhaja.

A belatinci érdekeltséghez tartozó 6 körjegyzőség megbízásából

hazafias tisztelettel

Kélt Belatincan, 1912. aug. 24-én

Zrinyi Károly,
plébános.

Egy mai vásár-nap.

Vásárok alkonya.

A vásár napja ünnepnap volt a régi időkben Alsólendván. Mikor még messze vidék, szomszéd vármegyék emberei jöttek össze a nevezetes napon és különböző lábasjóságok, fazekak, gyolcsok, drága selymek, ruházati cikkeek kerültek eladásra.

A „Kornevilei harangok” és a „Leányvásár” bájos leánysegei emlékeztetnek már csak a régi vásárok poezisére.

A poezis rajtnak ma már csak ünneplő ruha. Ha reánk is vesszük, hamar befújja a szél a gyárak kéményének füstjével — hétköznapiasággal.

Hétköznapiaság között köttetnek ma a házasságok is. Sokszor a templom orgonájának bugása, harangjának kongása helyett a közjegyző tollának sercegése tanuja a vásárnak. Vagy a világot kormányzó ölbombot, amelyből az apróhirdetéseket szedik!

Meghúzták a lélekharagot minden poezis fölött s minden fölött, ami a régi viszonyok maradványaképpen mutatoul maradt. Csak úgy a nisznij-nowgorodi világvásár, mint az alsólendvai vásár fölött.

Országos vásár Alsólendván. Régen, amire már egyikünk sem emlékszik, talán az lehetett. Ma már csak annyiban országos, hogy megjelenik rajta a lendvai bábos, meg talán a lentii, a bán-tornyai suszter, aztán a Psesznyák Misók, a Szahulesik Jánosok serege a Tótországból, a karikadobáló „a valódi solingeni késeivel” (ugy éljenek az ellenségeim, mint ahogy látták Solingent), meg kettő, három, tíz, husz, harminc környékbeli falusi egyéniség, no meg a közismert olcsó-Jánosok, és maga az utca.

Az utca, amilyen szép sátorvárost emel az elképzelhető mindenféle mesterembert és sokféle

kereskedő. Rendben, szép sorba vannak felállítva a sátrak. Mindegyikben lármázó, árújukat kínáló, dicsérő, alkudó, esküdöző, szitkozódó, énekelő emberek. Közben marhák vonulnak végig az utcán, borzalmas böggessel. Gyerekek fújják dobhartyát hasítón a sipot, a trombitát, a dudát, meg tudj' Isten miféle nemes hangszert. A tót bazáros harmonikáz, a másik szájmuzsikál, a földön áruoló „pécskai cigánysoron” dallamára éneklő a portékáját kínáló verset, s a töröksípkás olcsó-János egyfolytában huszonhatszert megesküszik, hogy „ne legyen soha egy boldog napom” vagy „holők mondják a szememnek: csece bogyo,” ha ez a finom bajuszkódó nem egy koronában van neki. És odaadja huszonöt kemény vasért, csak elvidd!

Ez a káosz, ez a zűrzavar: ez az alsólendvai vásár — felülről nézve.

Az ilyen zsbongáshoz, lármához nem szokott ember, a vevő, biz' nem ura a határozottságnak. De ura az a csipkeáruoló, aki részegséget tetelve hangosan hirdeti, hogy ma annyit ad mindent, amennyitért kéri. Kéri is tőle olcsón, de nem adja:

— Holtan lássam az anyósomat, ha odaadhatom!

Erre te, mint jó anyós, sietsz megvenni. A szomszédasszony meg néhányszor szerencsét próbál:

— Nohát adok érte egyforinthuszat, adja ide, mindet megveszem!

— Hát legyen vele boldog!

Azután odahaza tanakodhatnak, hogy melyiküket is csapta be jobban az értelmes kereskedő. És így megy ez minden sátrnál. A fazekasnál is, ahol szintén nem kell szégyenleni felét igérni a kért árnak és előfordul, hogy ilyen váratlan beugrára se a válasz:

— Tessék elvinni a fazekat!

Ilyen az országos vásár részleteiben. Maguk a helyi kereskedők sem örülnek neki, mert eltekintve attól, hogy a régi jó vásároknak örökre végük, a nagy rumli és felfordulás sehogy sincs arányban a vásári bevétellel, mely mindig kevesebb és kevesebb lesz.

Ezért irunk, küzdünk a zsbívásárok megszüntetéséért, mert fölöslegesek. Régen, az úgynevezett jobb időkben, nem voltak fölöslegesek, mert a rossz közlekedési viszonyok és a kereskedelem kezdetlegessége szükségessé tették, hogy azokat a portékákat, amiket helyben nem lehetett beszerezni, a vásárban megvehessék. De ma? Csak az olcsó-Jánosok, a silány portékát nyakunkba szőző idegen krajzlerosok aratása a vásár. A szolid alapokon nyugvó kereskedelemnek nincs semmi öröme, haszna a mai vásárokból.

— Kérjük előfizetőinket, kik lapunk árával hátulakban vannak, hogy tartozásukat mielőbb küldjék be, mert különben címükre tovább nem küldjük a lapot.

A budai temetőben...

A budai temetőben
Domborodik egy sír,
Fájó lelkem reá szállva
Éjjel-nappal ott sír.
Ráborul a fejfájára,
Bűbánátát sírja,
Az a sír a hazavágyó,
A sírjából fel-fejő
Édesanyám sírja.

Aludj, aludj édesanyám
Lent a sír mélyében,
A budai temetőnek
Virágos ölében;
Altatgatód a nagy Duna
Csendes, lágy zúgása,
Siratgatód az én lelkem,
A fejfádon siratgató
Kismadárá válva.

Aludj, aludj édesanyám,
Álmodj sokat, szépet,
Jót tudom én, hogy melyik a
Legszébb dalod néked;
Arról álmodj s porló szíved
Feldobog majd újra:
Mintha csendes nyugóhelyed,
Kicsiny faluk akáclobos
Temetője volna...

IIj. REVERENCSCS ISTVÁN

A telefon.

I.

Egy férj beszélt nekem. Kis formájú, sápadt gnóm-arcu férfi, akinek erőteljes, királynői termetű asszony volt a felesége:

— A csunya emberek gonosz átka gyötör. A város legszebb asszonya a feleségem; más férfi boldog lenne, hogy ez a földre szállt szőke csoda az övé. Nekem azonban gyötrellem a szerencse. Mert nem merem elhinni, hogy ez az emberföltölti boldogság az enyém. Kérdezem magamtól, mivel érdemeltem meg a sorstól ezt a nagy kegyet; nem merem elhinni, hogy igazán szeressen az asszonyom. Folytonosan azt kérdezem magamtól: „Mi oka van ennek az asszonynak arra, hogy melletted maradjon? Csunya vagy, ügyetlen vagy, gyámoltalan, gyöngye férfit, csak nem képzeld, hogy igaz hajlama szerint szeretessen egy olyan asszonyt, mint amilyen az? A feleséged lett, mert jó keresztű ember vagy, kényelemben, jómódban tudod eltartani. Pénzen vetted meg, mint ahogy a tözsdén vásárolod a buzát és a gabonát. De megcsal az asszony, egész bizonyos, hogy megcsal; lehetetlen, hogy meg ne csaljon! Nevetséges, ostoba barom vagy, kacagnak rajtad, az utcán ujjal mutatnak reád az emberek. Nyisd ki a szemedet!”

És az egész életem abban telik el, hogy nyitva tartom a szememet; ha elmegyek hazulról, az jut az eszembe, vajjon hol van, hova megy

most az asszony? Elképzelem, ahogy erősen el fátyolozva kisurran hazulról és bérkocsiba ül. Legsürgősebb munka közben eszembe jut, hogy most ebben a percben érkezik meg az asszony, az én asszonyom egy idegen férfi lakására, aki öleléssel, csókkal fogadja. S nem bírok tovább magammal, rohanok haza, látni, otthon van-e? Rettentő ez, rettentő!

Most azonban kitaláltam valamit, ami némileg megnyugt. Bevezettettem lakásomba a telefont. Egész napomat az irodában kell töltenem, különben nem megy az üzlet; pedig az iroda messze esik a lakásomtól. Tudja, a gazda szeme! Manapság minden prokurista, minden alkalmazott, le az utolsó kifutó fiug szemenszedett gazember. Én nem tudom, hová fajul a világ! Nos hát most egész nap nyugodtan ülök az irodámban, az íróasztalom mellett; ha meglep a nyugtalanság, ott van mellettem a telefon-kagyló. „Halló! Halló! 34—56!” Egyszerre megvan az összeköttetés és beszéllek az asszonnyal. Hallom a hangját, tudom, hogy otthon van, s ez megnyugtja az idegeimet. S más örömöm is van! Csaknem mindennap a feleségem maga szólít fel, az édes! Megkérdi, hogyan érzem magam, sok-e a dolgom. Ilyenkor mindig szégyenlem magam, hogy olyan gyalázatosan tudtam gyanakodni, s olyan csunya feltevésekkel bántottam meg azt az ártatlan asszonyt, aki ilyen gyöngéd és jó hozzám. Áldás ez a telefon, barátom, igazi áldás!

Alsórendva város közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Alsórendva nagyközség képviselő-testülete szombaton délután, Tomi János városbíró elnöklésével tartotta szeptemberi közgyűlését. A nem nagy fontossággal bíró tárgysorozat iránt csak mérsékelt érdeklődés mutatkozott a városlátók körében.

A tárgysorozat legelején Grassanovits Ottó v. főjegyző bejelentette, hogy Ehrenreich János fogyasztási-adó kezelő ellenállását lemondott. A főjegyző a képviselőtestület intézkedését kéri. Ebben az ügyben a képviselőtestület úgy határozott, hogy a lemondást tudomásul veszi, de a felmentvényt csak azzal a feltétellel hajlandó Ehrenreichnek megadni, hogy ez legkésőbb szept. 1-éig köteles hivatalát rendezni átadni.

Az 1908. szept. 34. §-a értelmében Alsórendván közegészségügyi bizottságot kell alakítani. A bizottságnak hivatalból a következők lettek a tagjai: Dr. Brünner József városi orvos, Fuss F. Nándor gyógyszerész, Strausz Flórián, Teke Dénes, dr. Rudolf Antal lelkészek, Grassanovits Ottó városi főjegyző, Kiss Dénes polg. isk. igazgató, végül Koller Ferenc és Gecsényi Lajos tanítók. A bizottságba még Isoó Ferenc, dr. Józsa Fábán és Máty Pál városi képviselőket választotta be a közgyűlés.

Grassanovits Ottó főjegyző, mint előadó előterjesztette, hogy herceg Esterházy Miklós kormányzóától a Malom-utcai telek amonyozására vonatkozó ajándékozási szerződés megérkezett. Főjegyző javasolja, hogy az 1886. 22. tc. 110. §-ának megfelelően a képviselőtestület 30 napon belül gyűlést tartson és akkor hozzon határozatot az ajándék elfogadása tárgyában. — A közgyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadta és a gyűlés napját szept. 28-ára tűzte ki.

Ezután előterjesztette főjegyző, hogy a képviselőtestület 57/1912. számú véghatározata értelmében megkereste az alsórendvai főbörtnökséget, hogy a vásárjogok jövedelmezőségéről szóló kimutatást küldje meg. A főbörtnökség a megkeresésnek eleget is tett, azonban a közbirtokosságtól a vágóhid előtti terület eladása, vagy bérebeadása iránti megkeresésre eddig válasz nem érkezett. Főjegyző javasolja, hogy a közgyűlés küldjön ki bizottságot, mely hivatala lesz a jövedelmezőségről kimutatást szerkeszteni s a vásárjogok megvétele tárgyában a legközelebbi közgyűlésen javaslatot tenni. — A képviselőtestület a jelentést egyhangulag tudomásul vette és a bizottságba Pollák Emil, Kiss Dénes, dr. Filkor Márton és Tivadar Ferenc v. képviselőket küldte ki.

Tomi János városbíró azt az indítványát terjesztette elő, hogy határozza el a közgyűlés a toronyóra számlájának befestését és a számok újbóli bearányozását. Az indítványt a közgyűlés egyhangulag elfogadta és megbízta Strausz Flórián

II.

Egy asszony beszélt nekem. Erőtlen, királyi termetű, gyönyörűsége szép szöke asszony, akinek kis formájú, sápadt, gnóm-arcu ember volt az ura:

— No és aztán? Ha már tudja, bevallom: megcsalom az uramat! Megcsalom, mert nem szeretem és jogom van nekem is a szerelemhez. Azt hiszi, irigylendő állapot az, hogy bujkálnom, alakoskodnom kell azért, ami más asszonynak természetes joga, az idővség-hozó mindennapi csókért? A férjem egy féltékeny vadállat, örökkösen a legnagyobb veszedelemnek teszem ki magam. Eddig egy nyugodt percem nem volt miatta, ha egy órára elmentem hazulról, rohantam vissza, mert az az ember lépten-nyomon hazaszaladt és kémkedett utánam. Most végre nyugodtabb lett az életem, mert tudja mit talált ki az a számár, hogy engem ellenőrizzen? Bevezetette lakásunkra a telefont s minden negyedórán inspicál, otthon vagyok-e?

— Nos és? Ez magának nagyon kellemetlen lehet!

— Dehogy! Oh, be rövid eszűek maguk férfiak! Ha telefonoz az a majom, tudom bizonyosan, hogy az irodában van, jó felőrányira tölem. Egy felóra alatt, ha én nem is mehettek el hazulról, más eljöhett hozzám. Hiszen ért engem!... Valóságos áldás ez a telefon, barátom! Valóságos áldás!

v. képviselőt és Grassanovits Ottó v. főjegyzőt, hogy a munkálatot alku után szakértővel mielőbb eszközöltessék. A szükséges összeget a gazdasági alapról talalta ki a képviselő-testület.

A közgyűlés illetőségi ügyek elintézésével ért véget.

HIREK.

— **Megyei gyűlés.** Zala vármegye törvényhatósági bizottsága szeptember 9-én Zalaegerszegben, a vármegyeház nagyertermében közgyűlést tart. Ez a megyegyűlés fogja eldönteni: szükséges-e az alsórendvai járás kettéválasztása és Belatinc székhellyel új járás létesítése, avagy pedig marad minden a régi benn? — A nem kevesebb, mint 175 pontot tartalmazó tárgysorozatból kiemeljük a következő, bennünket közelebből érdeklő ügyeket:

Az alsórendvai főszolgabíró jelentése a Zalabaksa, illetőleg Belatinc székhellyel új járás létesítése iránt tartott tárgyalásról; Alispán jelentése az alsórendvai horodjéző hivatal részére égető bélyegzők beszerzésével, továbbá a hídmerleg és szekrényzárak javításával fellemlült költségek kifizetése iránt; Punk István szentgyörgyvölgyi körjegyző felelőszó a segédjegyzői állás szervezése tárgyában hozott alispáni határozat ellen; A rédicsi körjegyzőséghez tartozó községek birának felelőszó a segédjegyzői állás szervezése tárgyában hozott alispáni határozat ellen; Némethy Ferenc nyug. körjegyző, bántornyai lakos kérése nyugdíjának felemelése iránt; Felsőszent-erzsébet község telekkönyvi kiigazítási ügye; Szentkozmadombja képviselőtestületének határozata a postaküldőnc fizetésének felemelése tárgyában; Zorkoháza képviselőtestületének községi iskola építése tárgyában hozott határozata; Resznek községének ingatlan vétele tárgyában hozott határozata; Lendvárosavölgy képviselőtestületének határozata ugyanazon tárgyban; Petesháza képviselőtestületének határozata a fogyasztási adó beszedési jutalék hovatartozása tárgyában; Alsórendva, Völgyifalu, Csentevölgy, Petesháza, Bánuta, Lendvahosszafalu, Bántornya, Lendvahidvég, Kislippa, Lendvaerdő, Lendvaszentjózsef, Adorjánfalva, Belatinc, Muramelen, Alsószent-erzsébet, Csesztreg, Kerkanémetfalva, Gáborjánháza, Kebeleszentmárton, Lendvasárhelyi, Radamos, Hársliget, Lendvárosavölgy, Rédics, Murabaráti, Baglád, Lendvajakabfa, Resznek, Márokföld, Felsőszent-erzsébet, Nemesnép, Szécsiszent-lászló, Szentgyörgyvölgy, Czup, Kálóca, Kerka-barabás, Koszmadombja, Pórszombat, Zalabaksa, Lendványires, Kispalina, Kapca és Zalagyertyános alsórendvajárási községek községi és vármegyei pótdó törlési ügye.

— **Szolgabírói helyettesítés.** Zalavármegye alispánja dr. Oltay Lászlót, az alispán mellé rendelt szolgabírót, ideiglenes szolgálati helyettesítésre Pacsára küldte ki.

— **Megjötték a színészek.** Halász Alfréd gárdája, Thália fölkenet papjai és papnői, pénteken megérkeztek városunkba s tegnap már a próbák is megkezdődtek. Mint tudvalevő, Halász direktor teljesen újjászervezett társulattal mutatkozik be — mint színigazgató, először — közönségünknek, lesz tehát elég dolguk a színészeknek és színésznőknek az összetanulással, hogy a mi nem annyira gavallér, mint kényes közönségünk igényeinek megfelelőhessenek. A társulat tagjai között két ismerősre is akadunk, Lenkey György az egyik és Bi-hary Alajos a másik. A társulat starja alighanem Serfőzy Ilonka lesz, aki még a nyár elején a pécsi színtársulatnak volt egyik elsőrendű tagja. Az idei színi szezon sikerét, már ami az anyagiakat illeti, félig-meddig biztosítják a szép számmal összegyűlt bérletek, ami pedig az erkölcsi sikert illeti, erről még lesz alkalmunk beszélni. A társulat ma, vasárnap este mutatkozik be a „Leányvásár” című új operetemben. Hétfőn Földes Inre kiváló színműve, a „Nines tovbált” kerül bemutatásra, kedden pedig a „Leány menyecske” c. új operettet adják.

— **Beiratások az izr. iskolában.** A helybeli izr. elemi iskolában a beiratások szeptember hó 2. és 3. napján tartanak délelőtt 9—12 óráig.

— **Elmarad a pécsi postaigazgatóság jubileuma.** Egyik előző számunkban megírtuk, hogy az alsórendvai posta- és távirduhivatal iskerületében tartó pécsi posta- és távirduigazgatóság szept. 1-én éri meg fennállásának negyedszázados évfordulóját. Ungvácsnak ma, szept. 1-én van 25 éve, hogy Opris Péter pécsi posta- és távirdu-főigazgató a postaigazgatóság élére került. Ezt a kettős évfordulót a pécsi posta- és távirduigazgatóság hivatalnokai kara nagy ünneppel akarta emlékeztetné tenni, de — mint most értesülünk — ezek a jubileumi ünnepek elmaradnak, mert Opris főigazgató megneszelve a készülődéseket, ismert nagy szerénységével kitért az ünneplések elől és néhány nappal ezelőtt szabadságra utazott egy Pécsről messze eső városba.

— **Főpásztori körlevél.** Mikes János gróf, egyházmegyei püspök most bocsátotta ki ez évi XI. számú körlevelét. A körlevél elején közli az ünnepek számának redukciójára vonatkozó s a hercegprimáshoz intézett kongregáció dekrétumot s a kétegyekre vonatkozó határozatokat. Ezzel kapcsolatban közli azt a rendelkezést, hogy az ünnepek új rendjét a lelkészek pünkösdtől után való XXII. vasárnapon a szószékéről a híveknek kellő magyarázat kíséretében kihirdessék.

— **Uj segédjegyzői állások járásunkban.** A belügyminiszter megengedte, hogy a községi közgazdász fejlesztése érdekében a bagonyai, cserföldi, murabaráti, rédicsi, szentgyörgyvölgyi, zalagyertyános és zorkoházi körjegyzők mellé segédjegyzői állások szerveztessenek s ehhez az állami hozzájárulást megadta. Az új állásokat már legközelebb betöltik.

— **Megkezdődött a sorozás.** Tegnap, szombaton vette kezdetét városunkban az idei fősorozás. Tegnap reggel óta a mérték alá kerülő legények notájától, rikoltásaitól hangos az utca. A falusi legények hosszú, megrakott szekereken jönnek a sorozásra, némelyiket „siratónak” elkíséri az apja, anyja, vagy a szeretője. A sorozásnál közreműködő tisztok és katonák már pénteken megérkeztek városunkba. Tegnap az alsórendvaiaik s a zorkoházi, bántornyai és szentgyörgyvölgyi körjegyzőségekhez tartozó községek legényei kerültek sor alá. Ma, vasárnap természetesen szünetel a sorozás, de már holnap újból hangos lesz az utca egészen 5-éig. Holnap a rédicsi, baksai és belatinc, 3-án a reszneki, cserföldi és bagonyai, 4-én az alsórendvavidéki, murabaráti és csesztregi, végül 5-én a gyertyános és lendvasárhelyi körjegyzőségek területén lakó legényeket sorozzák.

— **Járásunk szaporodása.** Az alsórendvai járás területén az elmúlt április—júliusi időszakban születtek 533-an, meghaltak 386-an, így a szaporodás 147 volt. Az egész megyében születtek 5047-en, meghaltak 3474-en, a szaporodás 1573.

— **A leánypolgári iskola számadásai.** Az elmúlt tanév végével zajlott le a helybeli polgári leányiskola első tanéve is. Az eredmény nemcsak kielégítette a szülőket, de fényesnek mondható, ami legkésebb bizonyítéka az iskola életképességének és annak, hogy a befolyásos emberek, a község és az állam egy kis jóakaróval feltétlenül meg kell csinálnunk a községi, vagy állami leánypolgárit. Az első évfolyam számadásai is — amint az Alsórendvai Takarékpénztár kimutatásából konstatáljuk — a magánpolgári leányiskola életrealóságát bizonyítják. E kimutatásból közöljük, hogy az iskola növendékei az elmúlt tanévben tandíj fejében 2608 K 51 f-t fizettek be, mely összeg 4 K 27 f időközben kamattal hozott Ezen 2612 K 78 f-kitevő összegből kifizettek a helybeli tantestületnek 1957 K 60 f-t, két hirdetés közzétételéért 17 K 36 fillért, vizsga-, tan- és beirattási díjért Csáktornyára 637 K 82 f-t. Összesen 2612 kor. 78 fillér. — Itt említjük meg, hogy Hadrovics Elek körjegyző ur, a leánypolgári iskola legkésebb apostola annak publikálására kért fel bennünket, hogy az 1912. III. tanévre beiratkozott növendékeknek összes tanévkönyveikkel szept. 9-én d. e. 10 órákor az izr. elemi népiskolában meg kell jelenniük.

— **Vásár.** Most szerdán volt városunkban az első őszi vásár. Természetesen ez a vásár sem eshetett meg eső és sár nélkül, s talán az idő is hozzájárult a zsvásár forgalmának lanyhaságához. Az állatvásár azonban annál forgalmasabb volt. Annyi szarvasmarhát és lovat hajtottak fel, amennyit egy vásáron már régen nem lehetett látni. A sertésvásár a még 5-éig érvényben maradó sertés-zárlat miatt ezuttal elmaradt.

— **Faragó Márton képképzőművész-földink Csáktornyaán.** Faragó Márton festőművész-földink, aki csak a minap zárta be jó eredménnyel a városunkban rendezett képképzőművészeti kiállítását, tőlünk a szomszédos Csáktornyaán ment, ahol ma, vasárnap délelőtt nyitja meg kollektív kiállítását. A csáktornyai közönség méltó érdeklődéssel néz az igazi műélvezetet nyújtó kiállítás elé.

— **Mennyi trachomá van a megyében?** A statisztika szerint a trachoma Zalamegye területén tájkórosan az alsólendvai, csáktornyai, letenyei, nagykanizsai és perlaki járásokban uralkodik s az elmúlt április—júliusi időszakban 3233 esetben jelentkezett. Ebből gyógyult 281, eltávozott vagy meghalt 81, gyógykezelés alatt maradt 2871 egység.

— **Jegyzők kongresszusa Kolozsváron.** A júniusi budapesti jegyző-kongresszus után — ahol harmadfelézer jegyző és községi alkalmazott volt jelen — ismét demonstráltak, gyűléseztek a községi és körjegyzők, még pedig augusztus hó 28-án Kolozsváron. Most a korábbinál nyomatékosabb formában fogják kérni a kormányt, hogy a jegyzői státuszrendezést az 1904. XI. tc. megfelelő módosításával az 1913 évi költségvetésben vigye keresztül.

— **Járásunk gabonatermése.** Az alsópányi hivatalos termésbecslés szerint az alsólendvai járásban az átlagos gabonatermés két holdankint a következő: Buzából 730 kg., rozsából 550 kg., árpából 630 kg., zabból 730 kilogramm.

— **Agyonlőtt részeg cigány.** Zalaújvár közelében vasárnap éjjel a szolgálattevő csendőr Manlicher-golyója kioltotta egy ittas cigány életét. Vasárnap éjjel egy beruggott cigánycsapat nagy lármával vonult Zalaújvár felé. A dubaj társaságot Németh István szolgálattevő csendőr csendre intette, s midőn felszólításának nem volt eredménye, igazolásra hívta fel őket, a cigányok azonban rá sem hederítettek a felszólításra, hanem tovább mentek. A csendőr utánuk ment egy darabig, mire a cigányok visszafordultak, körülfogták és késsel rohantak neki. A szorongatott helyzetbe került csendőr kénytelen volt fegyvert használni s a lövés Dultovecz Mihály zalaújvári cigányt találta, aki holtan bukott a földre, mire a többiek elmenekültek. A holttestet hétfőn délután boncolták fel. A vizsgálat megindult.

— **A kormány a kisiparért.** Az országos statisztikai nyilatkozó megkereste az ipartestületeket, hogy adjon kimutatást az iparosok szakképzett-ségeinek és általános műveltségének elomozódására irányuló tevékenységéről. Továbbá a jótékony célú intézményeiről és ipartestület szövetkezezeiről. Az utasítás az adatok pontos és lelkiszeretes összeállítására hívja fel az ipartestületeket mert ezek alapján a kisiparosok hathatós támogatása, állami gepek adása lesz kilitásba helyezve.

— **Vasuti előmunkálai engedély.** A kereskedelmi miniszter Rechnitz Béla pápai lakosnak a pápai vasuti állomástól Csabrendeken át Ukkig és Sümegig és Sümegtől Zalaszegenróig vezetendő helyérdekű vasutvonalra kiadott előmunkálai engedély érvényét egy évre ismét meghosszabbította.

— **Vasvár pusztulása.** Vasváron, a híres bucsujáró-helyen óriási tűzvész pusztított szerdán este, mely az egész községet felperzseléssel fenyegette. A Magyar Királyi vendéglő jégvermében keletkezett a tűz este 8 óra után és az erős szélben rohamosan terjedt tova. Az Egres-utcában 17, a Zsidóföldi-utcában hét ház teljesen elpusztult. Több, mint harminc gazdasági épület égett le és ezenkívül sok takarmány, gabona, butor és állat pusztult el. Egy kis csecsemő a lángok martalékául esett. A helyi tűzoltóságon kívül a környékbeli tűzoltók is derekas munkát végeztek, de csak az éjjel 3 óra felé megeredt esőnek köszönhető, hogy az egész község le nem égett. A kár körülbelül százezer korona. A tűz oka valószínűleg az volt, hogy a koremsa udvarán tanyázó körmendi vásárosok közül az egyik boros fővel eldobhatott egy égő gyufát, amittől a jégverem szuppos oldala tüzet fogott.

— **A toronyóra.** Az alsólendvai toronyórát mintegy 200 kor. költséggel újra festetik. Nem lehetne egyuttal egy szakértővel (nem lakatossal) a szerkezetet is megjavítani, hogy végre pontosan járó toronyóránk legyen?

— **Dráma a pusztán.** A Tárnok községhez tartozó Korócsay-pusztán tegnapelőtt este véres családi dráma történt. Az uradalmi gépésznek, Németh Imrének a felesége, aki állandóan, de nem ok nélkül féltékenykedett az urára, mikor tegnapelőtt délután megcáfolhatatlan bizonyítékot szerzett férje hűtlenségéről, sírva hazament a lakására, otthon össze-vissza csókolta a gyerekeit, azután elővette férje revolverét s ugy várta haza az urát. A mikor Németh benyitotta a konyhaajtót, felesége elébe ugrott és közvetlen közelből rá-szított a revolverre. A golyó bal halántékán találta a férfit, aki azonnal eszméletlenül került el a földön. A vér látára Némethné maga ellen fordította a gyilkos szerszámot és mellbelőtte magát. Mikor a lövések zajára összefutott a pusztá népe, már ő is véresen feküdt az ura mellett. Kórházba szállításkor íránt azonnal intézkedtek, de a gyilkos feleség még utközben belehalt sérülésébe s a férj felgyógyulásában sem bíznak az orvosok.

— **Keresztül ment rajta a szekér.** Csütörtökön délután majdnem végetes baleset érte Beló Ferenc kerkaufajlú gazdát. Belső a mezőn volt szénáért s mikor a megrakott szekér tetején ilve hazafelé hajtott, szembe jött velük egy cséplőgép. A gép zörgésétől a lovak megbokrosodtak, elragadták a kocsi, miközben Belső a lovak közé bukott. A kerekek közé került, melyek ballábbá eltörték. Eszméletlen állapotban szállították a lakására, ahova elhívták dr. Brünner József alsólendvai orvost, aki első segélyben részesítette.

— **A „becsületes“ megtaláló.** Kleidermann Márton középbeszterci (alsólendvai járás) lakos a legutóbbi ráckanizsai vásáron elvesztette az erszényét, mely 220 korona készpénzt tartalmazott. Többen látták, hogy a duzzadt tárcát Szekler Mihály középbeszterci lakos találta meg és vágta zsebre, de Szekler tagadta a dolgot. A károsult erre a csendőrségre ment és ott feljelentette Szeklerdát, akinél a csendőrök meg is találták. A „becsületes“ megtaláló ellen az eljárás megindított.

— **Kivándorlásra csábító körlevelek Zalamegyében.** Pár nap óta Zalamegyében körlevelek kerültek forgalomba, amelyek arról iparkodnak felvilágosítani a népet, hogy hogyan kell utlevél nélkül kijátszani a határrendőrséget és az ellenőrző közegeket. Gépirások két oldal ez a munka, melyet a rotterdami hollandi királyi engedellemlé dolgozó utazási iroda (Rotterdam, Maaskade W. Z. 95.) küld meg mindenkinek, aki ezt kéri. És a titkos magyar kivándorlási ügynökök elég sok embert világosítanak fel arról, hol és honnan kériék. Az utmutatás szerint Alsólendváról Csáktornyaán, majd Gyékényesen át Dombóvárra, onnét Baranyaszentlőrincre, majd Szlatinára és Naszirra kell megváltani a jegyet. Nasziról Ujkapela—Batináid délfelé tart az utazás, innét azonban nyugatra kell utazni s Sziszekig kell jegyet váltani, ahonnét meg Zágrebba kell utazni. Zágrebban jegyet vált a kivándorolni szándékozó Krapináig a Steinbrück felé menő szárnyvonalra. Itt már erősen figyelmeztet az utmutatás. Azt mondja, hogy nem kell átszállani Krapinára, hanem vigyázni kell, mikor kiabál a kalauz Zaprics állomást. Ott benn kell maradni a kupéban és ha esetleg a kalauz megkérdezné, miért nem szállt ki, hiszen erőfelé nem érvényes a jegye, azt kell mondani, hogy a steinbrücki piacra megy vásárolni. És inkább váltson pótejyet. A kivándorló igy szerencsésen túl van a magyar határon, Ausztriában van már, ahol persze szabadon lélegezhet fel, mert ott már nincsen határrendőrség, ott a finácé serg vigyáz a kivándorlókra. Steinbrückből persze sietve el kell tűnni, no de Bécs felé már könnyű a közlekedés, meg Grácból Svájc csak pár ugrásnyira van... A kivándorlási iroda már hosszú hónapok óta üzi mesterkedéseit, még pedig kiváló eredménnyel. Talán nem volna lehetetlenség ellenőrizni azokat, akiknek révén ezek a rópiratok az országba jöttek.

— **Az utkaparók családi pótléka.** A kereskedelmi miniszter leiratában értesítette a vármegét, hogy a vármegyei utbiztosok és utkaparókra is kiterjesztette a családipótlék kedvezményét. Az utbiztosok gyermekei fejéárkint 200 korona, az utkaparók pedig 100 korona családi pótléket kapnak. Az összeg azonnal utalványozásra kerül.

— **Elmarad a népfelkelők jelentkezése.** A honvédelmi miniszter értesítette az alsólendvai járási főszozlogabiroi hivatalt, hogy a népfelkelők időközi jelentkezése a folyó évben nem fog megtartatni.

— **Pályázat segédjegyzői állásra.** A felsőszemeyeni körjegyzőségél megüresedett segédjegyzői állásra pályázat hirdettetett. Javadalom évi 1000 kor. fizetés; pályázati határidő szept. 17. A választás szept. 19-én lesz Felsőszemeyen.

— **A versenylovak doppingálása.** Száz-ezrek hagyják ott a löversenyteret a pénzüket. Hol biztos tippel indulnak ki, a kijelölt lóra óriási összeggel fogadnak és a futam után keletlenül megelégetés vár rájuk. Olyan ló jött be elsőnek, amelyet senkisé megfogadott meg, illetve csakis azok, akik sejtettek valami a szelinköz hírekből. Ilyenkor szájról-szájra jár az ellenőrzhetetlen hír, a nyertes ló doppingolva volt! A dopping szó hallatszik mindenütt. A löversenyteret, a kávéházakban, utcákon. Átkozódva emlegetik a letört emberek ezrei a doppingot, de hogy tulajdonképpen miben áll a doppingolás lényege, az senki se tudja. A Képes Hét, ez a kifünően szerkesztett illusztrált szépirodalmi hetilap most megjelent legújabb számában letelezi azokat a titkos módszereket, amelyekkel a versenylovakat abnormális gyorsaságra készíthetik. Minden löversenybarát vagy sportember tanulhat ebből a cikkből, mely érdekes képek kíséretében jelent meg. Mutatványszámot ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal Budapest, V., Visegrádi-utca 13/a.

— **Pályázat iparszakiskolai ösztöndíjra.** A soproni kereskedelmi és iparkamara pályázatot hirdet a költségvetésében rendszeresített iparszakiskolai ösztöndíjakra. Ez ösztöndíjak egyenként 100, illetve, 200 koronára ruagnak és a hazai iparszakiskolák-, elsőiparisokolák-, illetve iparművészeti iskolákknak az 1912—13-iki tanévre beiratkozott ama jó előmeneteli, kifügástanal magaviseletű és szegénysorsu rendes tanuló számára rendelyek, akik a kamara kerületében (tehát Moson, Sopron, Vas vagy Zalavármegyében esetleg Sopron szab. kir. városban) bírnak illetőséggel. A pályázók kérvényei ennélfgva iskolai bizonyítvánnyal szerelendők fel. Ha a folyamodó állami, törvényhatósági vagy általában közpénztárból származó ösztöndíjban vagy másféle segélyben már részesedik, a kérvényben ez is fölemlítendő. A kérvények a folyamodó által látogatott tanintézet igazgatóságához legkésőbb 1912. évi szeptember hó 12-ikéig benyújtandók.

— **Gyönyörű illusztrációk nagy sokasága** díszíti a Váradai Antal és Falk Zsigmond dr. szerkesztette s immár harmadik évfolyamát járó **Ország-Világ** legújabb számát. Vagy husz jó sikerült fotográfia Japánország csodáit tárja elénk, kettő pedig a tripoliszi háborúhoz érdekes mozaikatokat. Ott kepen Eger városának nevezetességét látjuk, ami most, Samassa József halálával bizonyára eléggé aktuális és érdekes. A többi kép sorából kiemeljük a következő címűeket: Hadi hajók a shanghaji kikötőben, Madártemető, Temetési ceremónia a kinaiknál, A svitag hajója a tengeri hajón, Virágdeszék puszkagolyó segélyével, a most elhunyt francia zeneszerző, Massenett arcképe stb. A lap irodalmi részébe regényeket, elbeszéléseket, kritikái cikket avagy költeményeket írtak: Bányász László, Beesky Budapest Erzsébet, Csillag Gyula dr., Dura Máté, Falk Zsigmond dr., Nemeskéri Kis József, Papp Ilona, Szigeti József, Váradai Antal stb. Tartalmán, kifünően szerkesztett rovatok ezenfelül: Színház, Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport stb.

Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal (Bpest. V. ker., Hold utca 7), a lap ára félére 8 kor.

— **Örült az állomáson.** A barcsi állomás főnökhöz beállított egy dult arcu fiatalember, aki előadta, hogy Nagyatádról érkezett és boldogtalan szerelme miatt menekülni kénytelen. Letenyére akart utazni, de félt üldözötől s azért arra kéri a főnököt, hogy adjon mellé két csendőrt, a kik elkísérik. Az állomásfőnök rögtön látta, hogy örülttel van dolga, csendőrökért telefonált, akik bekisérték a szerencsétlen embert. Kilitét nem akarja elárulni.

Szerkesztői üzenetek.

K. Gy., Nagykutas. A vendédkről írt cikk második része kimaradt a jövő számba. Üdv.

L. E., Szentgotthárd. A tárcá közlését jövő számbunkban megkezdjük. Szívesen közöljük az előzőt is, ha Ön azt némely helyen átírja, hogy ott, ahol tárcarovatunk szük kerete megköveteli, megsz: kithassuk. Ha kisebb tárcák raktáron volnának, azokból is kértünk egyet-kettőt. Üdvözlét.

— **Befőzéshez ajánlok pergamentpapírt és kötöző-spárgát a legjobb minőségben és legolcsóbb árban.** — Balkányi Ernő Alsólendva és Muraszombat.

4526 1912. tkvi szám.

Hirdetmény.

Kerkakutas község telekkönyve Urbéri legelő és erdő elkülönítése s legelő felosztása folytán az 1869. évi 2579. sz. szabályrendelettel képest átalakították, és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, melyekre az 1886: XXIX., 1889: XXXVIII., 1891: XVI. és 1912: VII. cikkek a tényleges nirtokosok tulajdonjogának a bejegyzését rendelik, az 1892: XXIX. cikkben szabályozott eljárás a tkvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosítottatik. E célból az átalakítási munkálatok hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben **1912. október hó 28.** (huszonnyolcadik) napján fog kezdődni.

Ennélfogva felhívjuk:

1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által jelenjenek meg s az új tkvi tervezet ellen netalán észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert az elkülönített erdő és legelőnek, illetőleg felsóztott legelőnek tkvi bejegyzése után a téves bevezetésből eredhető kifogásokat jöhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik;

2. mindazok, akik a tkvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a tkvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

3. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de a bekebelezésére alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíráásra az 1886: XXIX. t.-c. 15—18., az 1899: XXXVIII. t.-c. 567. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak s azokkal igényeiket kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó tkvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik s a bélyeg és illeték elengedése kedvezményétől is elesnek;

4. azok, akiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvántartásilag bejegyzve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve hogy a törlesztés engedély nyilvántartása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenkező esetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság.

Bíró s. k., kir. jbiró.

A kiadmány hitelül:

Ujlaky s. k., kir. tkvtó.

Eladó köteles-üzlet.

Alsólendva nagyközségben egy jómenetű, évtizedek óta a legjobb hírnévnek örvendő, egyedül álló köteles-üzlet az egész **műhelyberendezéssel** és nagymennyiségű **kész áruval** haláleset miatt jutányosan **ELADÓ.**

Özv. Bors Istvánné, Alsólendva.

KÓSA MÓRIC

szakvizsgázott cipésmester NEMESNÉP.

Értesítés.

12-9

Van szerencsém a n. érd. közönség becses tudására hozni, hogy a f. év elején Budapesten rendezett szakipartanfolyam **ANATOMIA, cipészipari technológia** és **szakrajzolásból** jó eredménnyel vizsgát tettem. Vállalkozom tehát hibás és mindenféle korcszlábakra való megfelelő lábbeliek készítésére.

Egyben pedig felhívom t. szakiparos társaim figyelmét arra, hogy e szakmába vágó munkák készítésére őket jutányosan kiképezem.

Becsés pártfogásért eszedve maradtam

hazafias üdvözléssel **KÓSA MÓRIC.**

907 1912. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Dr. Strasser Ármin alsólendvai ügyvéd által képviselt Krajcsics Anna és Mari végrehajtató javára a zalaegerszegi kir. törvényszék 1912. évi 882 p. sz. kiéleg. végrehajtást és az alsólendvai kir. járásbiróság 1912. V. 99.12. sz. kiküldetést rendelő végzése alapján 445 kor. 22 fillér követelés s járuléki kitélégítésére Alsólendva nagyközségben

1912. szeptember 7-én délelőtt 10 órakor

egy tehén, egy üsző, egy fekete kanca ló, egy vastengelyes székér és egyéb ingóságok 1280 K becsértékben bírói árverés útján fognak eladni a következő általános árverési feltételek mellett:

Ha a tárgy becsérteke meg nem ígértetnék, az a kikiáltási áron alul is a legtöbbet ígérő által megvettnek jelentetik ki még akkor is, ha más árverelő által ígert nem tételtek. Minden tárgy vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő birtokába adatik. Ha a legtöbbet ígérő a vételárt azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal ujabban árvereztetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netáni többletre igénye nincs, ellenben a netáni kisebb összeget pótolni köteles és az árverés további folyamán részt nem vehet.

Kelt Alsólendván, 1912. aug. 27.

Havel, kir. bir. vjhajtó.

Népbiztosítási szövetkezetünk részére

keresünk

az ország minden helyisége részére **képviselőket.** Szakismeret nem szükséges, mint mellékfoglalkozás is tizhető. Könnyű és becsületes mellékkereset! Ajánlatok az **Eszéki Kölcshöz Segélyező Szövetkezet Igazgatóságához, ESZÉK,** intézendők. 1—1

FAJTISZTA, ARANYSÁRGA

orpington tyukok és termékei

tenyésztési célra nálam kaphatók pénzért és közönségekért cserébe. Eladok továbbá tenyésztési célra fajtisztá **PRÉM- és HUS- NYULAKAT.** 10—9

Dr. Tersánczky Gyula, Alsólendva
Vasuti-utca, dr. Nábráczky-féle ház.**Könyvnyomdámba**

egy jó házból való fiu **tanonc**nak felvétetik. **BALKÁNYI ERNŐ, ALSÓLENDVA, Főut.**

:: Nemes faj, nagy gyümölcsű ::

kerti eperpalánta

— Fuss F. Nándor kertészetéből —
100 darabonként 1 koronáért kapható
Sohár János vincellérnél, Kanizsai-utca.

**Alsólendván, a Városház-
utcában egy 2 szobából és
mellék-helyiségekből álló
földszinti lakás szept. 1-ére**

KIADÓ.

Bővebbet Bader Hermán cipész-
nél Alsólendván.

**Legszébb, legmodernebb irodalmi, mű-
vészeti és kritikai képes folyóirat a**

"KULTURA"**Megjelenik minden hó 10-én és 25-én!**

Felölös szerkesztő:

RÖTTIG ODÓ.

Társzerkesztő:

HANGAY SANDOR.

Kiadja:

RÖTTIG GUSZTÁV és FIA, SOPRON.

A Kultura nemcsak a magyar irodalmat, hanem a külföldi irodalmat is mindenkor figyelemmel kíséri.

A Kultura minden számában elsőrendű hazai és külföldi képzőművészek műveit hozza és színes műmelékletei páratlanok.

A Kultura a legelőszőbb lap és minden száma rendkívül gazdag tartalommal jelenik meg. **A KULTURA** zenei mellékletet is ad. Előfizetői pedig ingyen fogják kapni a Kultura díszes „Almanach”-ját.

A Kultura előfizetési díja negyedévre 5 kor. és **Röttig Gusztáv és Fia, Sopron** címére küldendő.

A helybeli polgári leányiskola I. és II. osztályában használandó tankönyvek féláron kaphatók Balkányi Ernőnél.

Szenzációs találmány!

**Az emberi kéz
mint sérvkötő!**

Kérjen ingyen prospektust.

Zárt borítékban portómentesen küldi

**POLLITZER SÉRV-
AMBULATORIUMA**

speciális orvosi rendelő-intézet Bpest,
VII., Rákóczi-ut 10. szám (Félemelet.)

Előfizetők ingyenes
hirdetés-rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetők ingyenes
hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:

ARNSTEIN BENŐ fűszer-, festék-, esemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén norinbergi-, üveg- és porcellánkereskedése. Deszka-, épületfa-, szenraktár

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindenemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BECK MIKSA sütődéje a Főuton (saját ház).

BORS ISTVÁN kötélgyártó.

BLAU SANDOR vasúti vendéglője az állomásnál.

DÖRING BENŐ rézműmester Kanizsa-utca.

ERMÉNYI JÁNOS bábsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalom-tulajdonos Alsólendva.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FARAGÓ ISTVÁN borbély- és fodrász.

FUCHS FERENC fűszer- és vegyeskereskedése.

FEHÉR ANTAL köröm- és kocsikovács.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GREGORENCICS JÓZSEF szikvizgyára. Kívánatra szikvizet vidékre is szállít.

GÖNCZ GABOR pékmester ajárítja saját felügyelete alatt készült házi rozskenyereit és süteményeit.

GERICS JÁNOS kosárfonó és faedénykereskedő.

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

HARTMANN EDE férfi-szabó (Alsó-utca.)

HEGEDICS ISTVÁN eszmadia.

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN órák és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.

MAURER FERENC szobafestő és mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz- és asági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRÁS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH ERNŐ borbélyüzlete Főut., Beck-f. házban

NÉMETH PÁL gép- és épületlakatos.

PANDUR LAJOS szoba- és címfestő, épület- és butor-mázoló

PERKŐ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

REICHENFELD SANDOR mészáros.

RAMFTL SÁNDOR uri-szabó és angol női felöltőkészítő

SCHWARCKAROLY bórkereskedő és szikvizgyáros

SIPOS DÁNIEL uriszabó angol szövet-újdonságai megérkeztek, melyekből fess, szép ruhák készülnek.

SCHRANTZ ELEK rőfös- és divatáruháza. Állandó nagy raktár a kitűnő Central-Bobbin varrógépekben

SIPOS LAJOS épület- és műbádogos.

SIMONKA JÁNOS szijgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus, Főutca

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

Özv. TÜSKE FERENCNÉ vendéglős.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyen olesón elad fás és zöld szőlőoltványokat a legjobb bor- és esemegefajokban. Különösen ajánlja a krecicza-oltványokat

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

WEISS ZSIGMOND elsőrendű férfi-szabó.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vegyeskereskedése Lendvahosszúfalú.

BERÉNYI ISTVÁN vasáruháza Lendvavásárhely.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DOMINKÓ JÁNOS ács Lendvahosszúfalú.

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST LIPÓT vendéglős Rédcis.

FÖLDES MÓR „Zrinji”-kávéháza Csáktornya.

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GAÁL SÁNDOR, a rédcisi hengergőzmalom új bér-
lője ajánlja újonnan átalakított malmát minden-
nemű gabonák őrlésére.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH GÉZA vegyeskereskedő Cserföld.

IVANICS FERENC ácsmester Hosszúfalú.

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varró-
gép javító műhelye Csáktornya.

KEPE MIHALY Hosszúfalú. Elvállal mindenemű
betonmunkát. Kész csövek és hidak kaphatók.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédcis

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendva-
hosszúfalú.

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gáborjánháza

KÓSA MÓRIC szakvizsgázott cipész Nemesnép.

LOVANYAK VINCE borbély Lendvavásárhely

LEBOVITS KAROLY vendéglős Damása.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa.

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése
Lendvavásárhely.

MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztrárton

NEMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Zsnek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PRESZLER VICTOR Hungaria-kávéháza Komárom

ROSENBERGER DÁVID kereskedő Zalabaksán.

REICH HENRIK fűszer-, vegyesáru-, festék- és
veteménymagvak kereskedése, bor-, sör- és
pálinka-mérése Nagypalinán.

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalú.

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPÓT butorkereskedő Varasd.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

STERMANN JOZSEF ácsmester Lendvahosszúfalú.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.

TURNAUER BELLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS új műmalma és lisztáruháza Csente-
völgy. Kéri a n. é. közönség szives pártfogását.

TOPLAK JÁNOS ács és építő-mester Bakónak.

VOGEL SAMU vendéglős Szentgyörgyvölgy.

VIGH KÁROLY és TÁRSA gőzmalma Göntérháza.
Vesz mindenféle gabonát s elad legjobb liszteket.

Elemi, vagy polgári iskolai leányt

teljes ellátásra tisztességes úri család
elfogad. Cím lapunk kiadóhivatalában.

Gyönyörű hangu,
fiatal, fajtiszta **kanári madarak**

— minden úri háznak igazi díszei — jutányosan
kaphatók **Balkányi Ernőnél Alsólendván.**

Alsólendván, a Főuton,
Balkányi Ernő házában,

egy szép tágas

üzlethelyiség

KIADÓ.

Bővebbet ugyanott.

EPPINGER SAMU

gőzmalomtulajdonos Alsólendván

Értesitem a t. gazdákat és földbirtokos

urakat, hogy saját házámnál

az összes gabonaneműeket

bármilyen mennyiségben, mindenkor a

legmagasabb árért vásárolom.

52-51 **EPPINGER SAMU.**

KOVALD PÉTER és FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosógár

BUDAPEST, VII. KER., SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban
képviselőt létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét —
a csomagolás és postaköltség mellőzésével — közvetlenül felkereshesse. **Alsólendván**

SCHRANTZ ELEK divatáru- és varrógépkereskedő

vette át a képviselőt és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermeköltönyök,
díszítő és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és végáruk, szőrmék
és **festését.**

UGYSZINTÉN ÁGYTOLLAK TISZTÍTÁSÁT ÉS FEHÉRNEMŰEK MOSÁSÁT IS!

A n. érd. közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árai-
ról, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőt és számos megbízást kér a

KOVALD PÉTER és FIA cég.

15-12